

SERM - знания, любов към природата, любопитство, приключения

Осем дни пътуване из горите на страната и 1000 километра по-късно екипът от Лесотехническият университет спокойно може да си отгърне и с удоволствие да си спомня за изминалата Южноевропейска регионална среща на студенти от горските специалности (SERM), състояла се на 23-30 април. Тя обедини студентите в желанието за знания, любовта към природата, приключенията и любопитството.

Дълъг път измина организаторският екип, който се подготвя за срещата още от май 2016 г., когато представя идеята събитието да се проведе в България през 2017 г., която е приета. Следващата стъпка е да намери подкрепа и спонсори, като най-големите от тях са Лесотехническият университет, Югозападното държавно предприятие - Благоевград, фирмите „Мегатрон“, „STIHL“, „Shushon“.

На 24-и април Южноевропейската регионална среща, събрала 45 младежи от 14 страни, е открита от ректора на ЛТУ проф. Иван Илиев в Аулата на Университета (сн. 1). На участниците е представена поредица от презентации, включващи темите по биоразнообразието на България (представена от доц. Петър Желев), вековните гори (доц. Цветан Златанов) и представянето на резерват „Бистришко бранище“ (доц. Момчил Панайотов). След гостоприемно посрещане гостите се отправят към Витоша (сн. 2), където посетиха места с нарушен природен статус - претърпели ветровали, пожари и нападения от корояди. Развитието на събитията, влиянието върху екосистемите и реакцията на местното население бяха представени от доц. д-р Момчил Панайотов.

На следващия ден в ДЛС „Искър“ участниците в срещата имаха възможността да наблюдават дивите животни в естествената им среда. Благодарение на д-р Стоян Стоянов гостите се запознаха с типичните ни представители на едрите бозайници, особеностите в тяхното поведение и начина на живот. По-късно студентите посетиха емблематично за горското стопанство място - изборно стопанисваните горски насаждения край Боровец. За управлението на първата изборно стопанисвана гора в България разказа доц. Георги Костов (сн. 3).

Като част от Международната асоциация на студентите по горско стопанство (IFSA) срещата на SERM е повод за представяне на извършените през изминалата година дейности, новите членове, проектите и програмите. Това бе направено от регионалните представители - Дамиано Чилио (Италия) и Ева Вайс (Австрия). Няма как да не споменем и изпълнената със синигерови песни вечер, която участниците прекараха в УОГС - Юндола.

Отпочинали и заредени, на следващия ден студентите се включиха в горското ориентиране в 120-годишна борова гора на Юндола, като организаторите им дадоха само най-важните неща - компас и карта. Почти всички се справят успешно на терена и с теоретичните въпроси във всяка точка, която преминават. За награ-



да получават подаръци от „Shushon“.

Участниците продължават към яз. „Широка поляна“, където домакин е ДЛС „Широка поляна“, за да се насладят на разказа на Нестор Домусчиев за старите гори в района (сн. 4). Ентузиазмът и желанието за още такива гледки и интересни разяснения се засилват все повече. Специално организираната интернационална вечер, присъща за обменни гостувания, е подкрепена от всички 20 студентски комитета - България, Австрия, Канада, Чехия, Словакия, Словения, Дания, Франция, Италия, Германия, Македония, Сърбия, Турция, Португалия и Швейцария. Гостите на срещата се радват на традиционни хапвания и питиета с история.

На 27 април обектът на посещение са Националният парк „Пирин“ и феноменът Байкушевата мура, като за по-подробното описание на защитената територия и типичните местообитания отново е поканен доц. д-р Момчил Панайотов. След ползотворната утрин е време да се запознаем с красивия Мелник, където нашите приятели остават приятно изненадани и силно впечатлени от незабравимата архитектура, култура и кухня. Вечерта е прекарана в х. „Беласица“ в едноименния Природен парк.

Неделята, въпреки всички разбирания за почивка, се оказва най-наситеният на различни дейности ден. Посещението на платано-



ви (част от „Натура 2000“) и кестенови гори в ПП „Беласица“ е домакинствано от д-р инж. Георги Гогушев. В разказа му се включват и темите за *Cryphonectria parasitica* - гъбично заболяване по кестена, както и другите проблеми на тези местообитания, и експертното мнение за опазването им.



След ПП „Беласица“ участниците се отправят към къща за гости „Орхидея“ за обяд в слънчева градина, да се насладят на домашната традиционна за региона кухня на леля Рукие (сн. 5) и да съберат сили за по-екстремното физическо преживяване - рафтинг по р. Струма.

Преживяванията не спират и през последния ден, когато студентите се озовават в Посетителския център на Природния парк „Рилски манастир“, където директорът инж. Димитър Григоров разказва за дейността на Парка. Запомнящи се остават посещенията на Рилския манастир и беседата с инж. Александър Дунчев - експерт от WWF България, който се спира на политиките за управление на горите.

Заклучителният акорд на Южноевропейската регионална среща на горските специалности е в работилница на открито, водена от представител на IUFRO Джанис Бърнс, на която всички споделят своите цели и мотивация да се занимават с избраната професия, идеи и визия за бъдещето си.



За последната вечер заедно, прекарана в София, гостите се изказват възторжено, а срещата на българската земя определят като една от най-добре организираниите.

В столицата организаторите от „Sofia Treasure Hunt“ поемат грижата за забавлението и разглеждането на забележителности. За провеждането на тази силно емоционална международна среща сме благодарни на Международната асоциация на студентите по горско стопанство (IFSA) за предоставената възможност на Студентския клуб по опазване на природната среда (СКОПС) и неговите активни членове да бъдат домакин, както и на Лесотехническият университет, че застана зад своите студенти и ги подкрепи в това начинание.

Повече информация за събитието на <http://ifsafamily.wixsite.com/serm2017>

Теодора МАРКОВА
член на УС на СКОПС
Снимки Емил ГЕОРГИЕВ